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Vragen van de leden Van Laar en Mohandis (beiden PvdA) aan de ministers 
van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap en voor Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking over het verbod voor studenten van de 
Hogeschool van Amsterdam (HvA) om voor stage of studie af te reizen naar 
Afrika (ingezonden 6 november 2014). 

Antwoord van Minister Bussemaker (Onderwijs, Cultuur en Wetenschap), 
mede namens de Minister voor Buitenlandse Handel en 
Ontwikkelingssamenwerking (ontvangen 1 december 2014) 

Vraag 1
Bent u bekend met de berichten «Hogeschool van Amsterdam verbiedt stages 
en reizen naar Afrika»1 en «HvA zet stop op stages en reizen naar Afrika»2? 

Antwoord 1
Ja. Overigens heeft de HvA aangegeven dat het verbod niet absoluut is, maar 
meer bedoeld is om een extra check in te bouwen voor reizen naar risicoge-
bieden.3 

Vraag 2
Deelt u de mening dat ervaring opdoen in Afrika tijdens een stage of 
studiereis naar Afrika, een verrijking kan zijn voor zowel de student als het 
continent en daarom een belangrijk onderdeel kan zijn van het curriculum 
van een studie? 

Antwoord 2
Ja, ik deel die mening. In mijn Visiebrief Internationale dimensie ho en mbo 
(Kamerstuk 22 452, nr. 41), die ik deze zomer uitbracht, benadruk ik het 
belang van internationale ervaring. Internationale ervaring helpt studenten 
hun grenzen te verleggen, problemen creatief op te lossen en levenservaring 
op te doen. Dat geldt voor reizen binnen en buiten Europa, dus ook voor 
reizen naar Afrika. 

1 http://www.volkskrant.nl/binnenland/hogeschool-van-amsterdam-verbiedt-stages-en-reizen-
naar-afrika~a3782856/

2 http://www.foliaweb.nl/onderwijs/hva-zet-stop-op-stages-en-reizen-naar-afrika/
3 Zie http://www.hva.nl/over-de-hva/nieuws-en-agenda/nieuws/nieuws/content/folder/2014/11/

reizen-naar-afrika-alleen-met-toestemming-cvb.html

 
 
 
ah-tk-20142015-710
ISSN 0921 - 7398
’s-Gravenhage 2014 Tweede Kamer, vergaderjaar 2014–2015, Aanhangsel 1



Vraag 3
Zijn er andere onderwijsinstellingen met een vergelijkbaar beleid ten aanzien 
van stages in en studiereizen naar Afrika? 

Antwoord 3
Er zijn mij geen instellingen bekend die reizen in heel Afrika verbieden, 
hoewel er wel instellingen zijn die reizen naar West-Afrika ontraden. De 
onderwijsinstellingen die programma’s en stages hebben in Afrika, geven 
doorgaans aan het reisadvies van het Ministerie van Buitenlandse Zaken te 
volgen. 

Vraag 4
Deelt u de mening, zoals ook verwoord door de HvA-studente in Folia5, dat 
het niet goed is om heel Afrika als continent over één kam te scheren en dat 
het daarom beter zou zijn om per land het besmettingsgevaar en de 
risicosituatie te beoordelen in plaats van een verbod op reizen naar het 
gehele continent Afrika in te stellen? 

Antwoord 4
Ja, ik deel deze mening. Er zijn grote verschillen tussen regio’s en landen in 
Afrika. Het Ministerie van Buitenlandse Zaken geeft een actueel en op de 
situatie aangepast reisadvies met betrekking tot reizen naar Afrikaanse 
landen. Met een reisadvies kunnen Nederlandse reizigers zich beter voorbe-
reiden op veiligheidsrisico’s tijdens een buitenlands verblijf. 

Vraag 5
Bent u bereid in gesprek te gaan met de HvA en sectorraden om ervoor te 
zorgen dat onderwijsinstellingen op de hoogte zijn van de exacte risico’s en 
het verantwoord bezoeken van Afrika in het kader van een studie mogelijk 
blijft? 

Antwoord 5
Het is aan de instellingen zelf om in hierin hun beleid te bepalen, ik zal 
daarover geen landelijke richtlijnen opstellen. Wel onderhoud ik contact met 
de Vereniging Hogescholen en de VSNU over de ontwikkelingen. Ik raad 
instellingen aan zich te houden aan het reisadvies van het Ministerie van 
Buitenlandse Zaken. Het Ministerie van Buitenlandse Zaken gaat in reisadvie-
zen uitgebreid in op de veiligheidssituatie in een land en wijst op gezond-
heidsrisico’s. In een groot aantal landen in Afrika is het heel goed mogelijk 
om te reizen/verblijven, mits goed voorbereid. De reisadviezen van het 
Ministerie van Buitenlandse Zaken zijn niet bindend. Het blijft de verantwoor-
delijkheid van de reiziger zelf en van in dit geval de HvA om een reis wel of 
niet te laten doorgaan.

5 http://www.foliaweb.nl/onderwijs/hva-zet-stop-op-stages-en-reizen-naar-afrika/
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